

飞舞焊花耀青春

——记“全国五一劳动奖章”获得者沈珠珠



沈珠珠（右一）耐心教授徒弟焊接要点。

■记者 徐志勤 通讯员 徐度聪

沈珠珠，是中煤三建机电安装公司机械设备制造总厂的一名电焊工。弹指间，她在飞舞的焊花中已经度过了十八个春秋。

2001年9月，中专毕业后沈珠珠被分配到原中煤三建总机

厂铆焊车间，当上了一名电焊工。刚进车间时，师傅们看她是个柔弱的女孩子，怕她吃不了苦，只让跟在后面看看打下手。

“如何能改变师傅们对自己的看法？唯有更加努力，才能证明自己。”做了两周“小跟班”，

沈珠珠暗下决心。每天，脏活累活她抢着干；工余时间在废钢板上练习，焊花溅到身上灼伤了，皮肤针扎一样的疼，她咬着牙不退缩。师傅看到这个小姑娘用心又能吃苦，不忍心她自己琢磨技术走弯路，便开始手把手教她电焊技术。

“师傅告诉我：焊工最重要的就是腿功和腕力。为了练好基本功，我要求自己吃饭看书都尽量蹲着，业余时间就用钳子夹着笔在废报纸上，反复琢磨苦练焊接手法……”4月24日，沈珠珠笑着告诉记者。功夫不负有心人，经过一年的努力，她焊接的焊缝越来越均匀、成型越来越漂亮，经考核她顺利取得了焊工上岗证。“电焊工艺要精益求精！”她的耳畔时刻回响着师傅的叮嘱，不敢有丝毫懈怠，不断虚心学习，刻苦提升焊接技能，2012年在集团公司的大培训、大练兵、大比武的竞技场上，她获得焊工比武第二名。

在焊花四溅中沉淀的日子里，沈珠珠越来越明白一个道理：今日的质量，明日的市场。2014年10月，中煤三建总机厂承接了皖药厂罐群制作任务。这项工程要求罐体外缝采用埋弧自动焊工艺。这也是沈珠珠第一次遇到不锈钢材质，碰到大直径、单体重、焊接工艺复杂的难题。凭着从不服输的韧劲，她每天与团队成员仔细研究交流焊接工艺，并用同等材质边角废料进行焊接试验，不懂的就翻阅资料，向经验丰富的老师傅和焊接

9

自苦寒来”。经过在工地的反复磨练，沈珠珠焊出的每一道焊缝都能达到光滑整齐，多次受到甲方和监理的高度评价，并成了监理眼中的“免检产品”。2017年6月，厂里分来了几名年轻学员，沈珠珠也成了师傅。一有空，她就给学员们讲解焊接知识和技术要求，手把手教他们焊接技巧，鼓励他们在工作中要追求“工匠精神”。这也是老师傅们传递给她的工作精神，就是要对自己的产品精雕细琢，精益求精，不断改善自己的工艺，享受产品在双手中升华的过程。

2016年12月，铜陵工地安装架井工期将至，任务未完，急需驰援。沈珠珠主动请缨。因为工地条件艰苦又危险，领导拒绝了她的请求。“男同志能做到的，女同志一样能做到！”面对她的坚持，领导郑重地点了头。

这是沈珠珠第一次出远门。天寒地冻的工地上，她和男同志一样分班作业。尤其是夜里，要顶着刺骨的寒风爬上几十米高的井架上施焊，项目经理不放心地说：“你就不要上夜班了，天黑井架高太不安全了，还是白天在地面打杂吧。”她却拒绝了项目经理的好意。“既然来了，就一定要爬上井架焊接，不能让别人小瞧咱女同志。”

夜深人静，寒风凛冽，沈珠珠硬着头皮爬上几十米高的井架，风像小刀般划拉着皮肤，脸和手都冻裂了，手颤抖的拿不住焊钳……沈珠珠坚守在井架上，手冻麻了用嘴哈哈热气，稍微缓解一下继续焊接。隆冬寂寞的寒夜，是璀璨的焊花陪伴着她工作到天空放亮。“一个班下来，我整个人就是根‘冰棍’，浑身僵硬透着钻心的寒气。但是每次焊接工作完毕，我都要仔细回味琢磨，力求质量尽善尽美。”

“宝剑锋从磨砺出，梅花香

接艺职工创新工作室，开展特殊工艺课堂讲解和现场示范指导。一年来，共组织焊工培训150人次，并针对施工中出现的焊接难题开展技术攻关。目前已完成简易射吸式气体保护焊气体配比器等4个创新课题。

这些年，沈珠珠分别获得了公司“优秀女职工”、集团“青年岗位能手”、“技术标兵”、淮北市“最美青工”、安徽省“最美青工”、安徽省三八红旗手等称号。“这些荣誉对我来说是动力，激励我继续追求卓越的创造精神、精益求精的品质精神、用户至上的服务精神，在璀璨的焊花中绽放新时代巾帼工匠的梦想。”

筑梦淮北 奋斗最美

在县医院工作了26年，“救死扶伤”是濉溪县医院感染办主任田凤云的职业信条。多年来，她先后战斗在临床、护理、感染等多个岗位，繁琐又紧张的工作没有让她有丝毫的抱怨，相反从她的谈吐和笑容中，能感受到她对这份工作深深的热爱——

奉献诠释天使之歌

■记者 徐志勤

“古人说：不为良相，便为良医。医护工作者必须要有爱心、慧心和良心。”近日，面对记者，濉溪县医院感染办主任田凤云平静地说。

在临床工作期间，田凤云不仅规范操作，严格管理，还用自己积累的大量经验，培养出一批技术骨干。新护士到岗，田凤云会耐心带她们熟悉科室环境，手把手教授护理知识和具体的操作规程，讲解各项规章制度。有的护士第一次给病人进行动脉穿刺时，手握针头紧张到不知如何下针时，田凤云在旁边讲解穿刺要领，一边做穿刺示范，还会慢声细语地鼓励：“慢慢来，别紧张，要相信自己是最棒的！”很快护士消除了紧张，穿刺一次成功。

一次粉尘爆炸事件的伤员陆续送到县医院。爆炸令伤员面目全非，鼻子、眼睛、面部全是鲜血和面粉，一时很难找到血管。田凤云一方面组织救护力量抓紧抢救，一方面亲力亲为处理险情。

面对一位伤情较重的患者，她一边半蹲着用右手清理着患者口腔和鼻子里的脏物，一边左手还要握住伤员输液的胳膊以防乱动，同时一遍遍鼓励着伤员：“你一定能坚持住！家里的亲人还等着你呢……”一个小时后，那位伤员终于从鬼门关被拉了回来，而此时的田凤云却累得瘫坐在地上。

“三分靠治疗，七分靠护理，护理对治疗病患非常重要。在担任副总护士长期间，田凤云以身作则统筹协调，注重发挥优势，调动起各科室护理人员工作的积极性……”县医院相关负责人赞许道。担任副总护士长期间，田凤云深知肩上的担子艰巨。为使自己的专业理论基础更加扎实，更好地指导实践，她利用闲暇时间学习钻研业务知识。每天，她总是提

前到岗巡查病房，检查护理质量和护理不到位的地方，主动与患者拉家常，了解病人需求，改进工作方法。遇到病患的问题反映，总是第一时间解决处理。“人与人之间的沟通不仅仅停留在口头上，还体现在心与心之间。我经常对护士们说，与病患交流时说话的语气都要注意拿捏。因为病患很敏感，一个表情或一句不当的话语，都会给他们造成心理上的压力。”

2018年初，田凤云走上院感染办主任的岗位。在医院里感染工作都是“管天管地管空气，完了还要管墙壁”的琐碎繁杂事情，但田凤云感觉肩上的担子更重了。为把感染工作做得更好，去年11月，48岁的她参加了全省医院感染管理培训班。“医院感染工作不是轻而易举就能够做好的事情，牵涉方方面面，需要多学科支持、多部门的参与。”田凤云笑着说。在合肥培训期间，她一边学习，一边兼顾工作。秋季是儿童腹泻的高发季节，为确保婴幼儿腹泻得到有效控制，她在合肥、濉溪之间两头跑，有时白天在合肥学习，晚上就出现在医院儿科病房，指导儿科所有人员加强消毒隔离和用手的卫生，对消毒液的浓度、使用情况亲自监测，发现问题及时处理，规范科室管理行为，把感染工作的触角延伸到每一个敏感区域，确保感控措施有效落实，让院感管理不留死角。

“习近平总书记说过：广大卫生计生工作者恪守宗旨、辛勤工作，以实际行动培育了‘敬佑生命，救死扶伤，甘于奉献，大爱无疆’的崇高精神。其中‘敬佑生命’，就是医护工作者的初心本色，对生命的尊敬和护佑，是广大医务人员的天职。总书记的这段话我一直铭刻在心。”田凤云说。

全心全意为病患服务的田凤云在平凡的岗位上，谱写着不平凡的天使之歌。

李西美：警花绽放别样艳

爱国情 斗者

■记者 朱冬
通讯员 吴丹 摄影报道

有人说宣传民警的工作很轻松，不外乎写写方案，报报总结，对接媒体，抄抄写写，只要按部就班很容易。而濉溪的女警花李西美却把宣传“玩”得丰

富多彩，参加工作不到3个年头，拍摄微电影、主持电台节目、微信、微博……花样百出。

2016年5月，李西美进入濉溪县公安局警察公共关系中心从事文职工作。她积极落实单位普法宣传任务，担任了“为你说法”宣传服务队主持

人，多次参加“法制进校园”、12·4国家宪法日、6·26国际禁毒日等法治宣传活动。她主创策划的60余部《方言土语拉安全》《方言土语聊防范》《西美微提醒》等系列视频节目，不仅在微信、微博平台受到广泛好评，在省市县各地的新媒

体中反响热烈。并在广场、公园、公交车等公众场所播放。她创新的栏目《西美晚安电台》累计播放量达到4万余次，她的网名“小美蛋儿”已被很多市民熟知。

李西美一直有着一个法

治梦。2018年初濉溪县成立

“为你说法”宣传服务队时，李西美毫不犹豫自愿担任每一次活动的主持人，并积极加入到宣传行列，现场跟群众互动。为了展示出最好的效果，李西美根据受众的需求，积极准备主持词，精心策划节目环节、串词等，保证每次宣讲活动都能高质量完成。“法制进校园”活动中，她把相关的法律、法规用通俗易懂的语言向大家宣传，耐心解答大家的问题。并为同学们带来青少年安全防范的实用知识。

为了能更好地宣传正能量，她很注意日常积累，搜集拍好的视频，学习他们的策划创意和演技，每一次拍视频前做好充分准备。每天早上她都浏览中国警察网、人民公安报等相关法制类媒体，2017年，她在人民网、中国警察网、淮北日报等主流媒体发稿30余篇。在濉溪警方微信后台的《有事点我》便民服务专栏里，她及时回复网友提出的问题，用这种方式为广大网友进行普法宣传。

作为一名公安宣传员，李西美不忘自己的初心，牢记自己的责任使命，展示新时代警花的风采。



李西美经常到中小学，当普法老师。

用双手创造美好明天

——南坪镇浍北村张永聚夫妇勤劳脱贫成典范

我的脱贫故事

■记者 吴永生 通讯员 邹杰

在濉溪县南坪镇浍北村大惠庄，一提到张永聚夫妇俩，村民们总是赞不绝口。因为，他俩没有因为自己是贫困户而存在“等、靠、要”的思想，也没有因为自己是“二女户”而放弃对美好生活的向往，而是默默地与病魔作斗争，依然对生活充满着热爱，积极乐观地投入到火热的生活中。丈夫张永聚说：“能够通过自己的双手自食其力，在政府的

帮助下，干一些力所能及的工作，心里觉得踏实。”

张永聚一家四口，两个女儿都在上学，他本人于2010年患严重疾病，每年用药花费5000多元。2015年12月，张永聚家被确定为建档立卡贫困户。通过各项扶贫政策的帮扶，张永聚夫妻俩抓住脱贫的机遇，通过自身的积极努力，终于在2017年11月实现了脱贫摘帽。这个艰辛的过程，还要从一份保洁工作说起。

2017年4月，张永聚的妻子刘清侠与浍北村村民委员会签订了公共服务岗位就业协议书，从事浍北村大惠庄的保洁工作。两年来，刘清侠每天兢兢业业，

确保高质量完成保洁任务，实现年增加收入9600元。

“她所保洁的范围内，整洁有条理。她不但保洁工作做得好，而且在浍北村扶贫产业园内务工时，也得到了大家的好评。”村民评价说。刘清侠在完成保洁工作的情况下，还到浍北村扶贫产业园内干一些零工，一个零工一天60元。她说，虽然钱不多，但忙忙碌碌一天，与乡邻们边干边说，心情开朗舒畅。去年干了100多个工，收入6000余元。她干起活来就像干自家农活一样，不怕脏不怕累，心直口快，开朗乐观，工友们都爱与她一起干活。

丈夫张永聚长期坚持每天按时按量服药，以稳定自己的病情。现在他也能从事一些劳动强度不大的工作了，经常到宿州的建筑工地干一些零活，增加收入。虽然他不能从事重体力活，但是由于他手头勤快，干活有眼力，所以带工老板很喜欢让他在自己的工地干活。只要一提到张永聚，他的工友都会竖起大拇指。

张永聚不但手头勤快，而且为人忠厚老实。前年冬天的一个黄昏，他在下班回家的路上捡到了一个钱包，里面有1000多元现金，还有身份证件和三张银行卡。他捡到以后，心里想：失主该

有多着急呢！于是他就在原地等了一个多小时。由于当时正值寒冬腊月，他的双手都冻僵了，脚也冻麻了，但他还是坚持等到失主来认领。失主是一位包工头，他十分感动，拿出500元表示对张永聚的感谢。但张永聚却说：“这没有什么，能帮到你，我很高兴！”并坚持不要那些钱，后来他们俩成了很好的朋友。在后来的工地务工时，这位包工头失主给了张永聚很大的帮助。

不等、不靠、不要，利用自己勤劳的双手脱贫。张永聚夫妇吃苦耐劳，积极就地就近务工，实现劳动力转移就业，全家成为当地的脱贫的典范。